Lista de negaciones

	Juan es un hombre
	Ta1a3 ku4u4 Juan.
	

	Juan no es un hombre
	Su14u3 ta1a3 ku4u4 Juan.
	

	
	
	

	María es una maestra
	Mastra ku4u4 María.
	

	María no es una maestra
	Su14u3 mastra ku4u4 María.
	

	
	
	

	Hay un gato aquí
	Ka1a3 i4ndu'3u4 i3nda14 mis4tun2.
	

	No hay un gato aquí
	Ko14o3 (i3in3) mis4tun2 i4yo2 ka1a3.
	

	
	
	

	Hay dinero sobre el suelo.
	I4nde4e4 xu'14un4 ñu'3u4.
	

	No hay dinero sobre el suelo
	Ko14o3 xu'14un4 in4nde4e4 ñu'3u4.
	

	
	
	

	Vamos a ir a Yoloxóchitl mañana.
	I3ta2an2 ko'1o(4)=o4 Ñu3u2 i3ta2 ta13ni3.
	

	No vamos a ir a Yoloxóchitl mañana.
	Ko14o'1(4)=o4 Ñu3u2 i3ta2 ta13ni3 i3ta2an2.
	

	
	
	

	Es mañana que vamos a ir a Yoloxóchitl.
	I3ta2an2 ba42 ko'1o(4)=o4 Ñu3u2 i3ta2 ta13ni3.
	

	No es mañana que vamos a ir a Yoloxóchitl.
	Su14u3 i3ta2an2 ba42 ko'1o(4)=o4 Ñu3u2 i3ta2 ta13ni3.
	

	
	
	

	--¿Te llamas Rey?

--Si, me llamo Rey?
	-- An4 Rey na3ni(4)=un4.
-- A1be3, Rey na3ni4=2
	

	
	
	

	--¿Te llamas Rey?

--No, me llamo Juan.
	An4 Rey na3ni(4)=un4?
Ba14sa3, Juan na3ni4=2
	

	
	
	

	Mañana voy a comer.
	I3ta2an2 ku3xi(3)=2.
	

	Mañana no voy a comer.
	Ku14xi(3)=2 i3ta2an2.
	

	
	
	

	Como diario.
	Ndi3sa3a4 ki1bi4 xi4xi(3)=2.
	

	No como diario.
	Ba143 xi4xi(3)=2 ndi3sa3a4 ki1bi4.
	

	
	
	

	Ayer comí.
	I3ku3 ni1-xi3xi(3)=2.
	

	Ayer no comí.
	Ni14-xi3xi(3)=2 i3ku3.
	

	
	
	

	Es hoy que voy a comer, no mañana.
	Bi3tin3 ba42 ku3xi(3)=2, su14u3 i3ta2an2.
	

	No es hoy que voy a comer, es mañana.
	Su14u3 bi3tin3 ba42 ku3xi(3)=2 ndi4 i3ta2an2 ko3ndo(3)=a3.
	

	
	
	

	Él está aquí.
	Yo'4o4 ndi4chi2 ta1 kan4.
	

	Él no está aquí.
	Su14u3 yo'4o4 ndi4chi2 ta1 kan4.
	

	
	
	

	Estás parado.
	Ta1 ndi4chi2 ku4u(4)=un4.
	

	No estás parado.
	Su14u3 ta1 ndi4chi2 ku4u(4)=un4.
	

	
	
	

	Hace calor.
	Ni'3ni4=ni42.
	

	No hace calor.
	Ba143 ni'3ni4.
	

	
	
	

	La comida es sabrosa.
	Ya1sin4=ni42 ña'1a3 yo'4o4.
	

	La comida no es sabrosa.
	Ba143 ya1sin4 ña'1a3 yo'4o4.
	

	
	
	

	La hoja (de árbol) es verde.
	Ya1 kwi4i24 ku4u4 yu1ku1 i3tun4.
	

	La hoja (de árbol) no es verde.
	Su14u3ya1 kwi4i24 ku4u4 yu1ku1 i3tun4.
	

	
	
	

	Es María quien va a trabajar, no Juana.
	María ban4 ja3chi4ñu3, su14u3 Juana.
	

	No es María quien va a trabajar, es Juana.
	Su14u3 María ban4 ja3chi4ñu3 ndi4 Juana ban4 ja3chi4ñu3.
	

	
	
	

	Tiene (el animal) muchos dientes.
	Lu14u3 nu'1u3=ri4 i4yo2.
	

	No tiene (el animal) muchos dientes.
	Ko14o3 nu'1u3=ri4 kwa'1a4.
Ko14o3 kwa'1a4 nu'1u3=ri4.
	

	
	
	

	Es mi hijo.
	Se'1e3 ku4u4=ra3.
	

	No es mi hijo.
	Su14u3 se'1e3=2 ku4u4=ra3.
	

	
	
	

	Hay una escuela en Yoloxóchitl.
	I4yo2 i3nda14 escuela Ñu3u2 i3ta2 ta13ni3.
	

	No hay una escuela en Yoloxóchitl.
	Ni3 ko14o3 escuela Ñu3u2 i3ta2 ta13ni3.
	

	
	
	

	Es papel lo que ves.
	Tu3tu2 ba42 xi4to(3)=on4 nu14u3.
	

	No es papel lo que ves.
	Su14u3 tu3tu2 ba42 xi4to(3)=on4 nu14u3.
	

	
	
	

	Veo el papel
	Xi4to(3)=2 nu14u3 tu3tu2.
	

	No veo el papel
	Ba143 xi4to(3)=2 nu14u3 tu3tu2.
	

	
	
	

	Eres tú quien trabaja, no yo.
	Yo'4o1 ku4u4 ta1 ja4chi4ñu3, su14u3 yu'1u1.
	

	No eres tú quien trabaja, soy yo.
	Su14u3 yo'4o1 ku4u4 ta1 ja4chi4ñu3, yu'1u1 ku4u4 ta1 ja4chi4ñu3.
	

	
	
	

	Son gallinas, no pavos.
	Ndu3xi4 ku4u4=ri4, su14u3 tiu1un4 ku4u4=ri4.
	

	No son gallinas, son pavos.
	Su14u3 ndu3xi4 ku4u4=ri4, tiu1un4 ku4u4=ri4.
	

	
	
	

	Es rojo, no amarillo.
	Ya1 kwa'4a1 ba43, su14u(3)=a2 kwa4an2 ba43.
	

	No es rojo, es amarillo.
	Su14u(3)=a2 kwa'4a1 ba43, ya1 kwa4an2 ba43.
	

	
	
	

	No es papel, es piel.
	Su14u3 tu3tu2 ba43, i3in4 ba43.
	

	Es papel, no piel.
	Tu3tu2 ba43, su14u3 i3in4 ba43.
	

	
	
	

	No fue mucha gente, fue poca.
	Ko14o3 kwa'1a4 ni1bi4 ni4-xa'1an1, xa3ku4 ti4=na2 ni1-xa'1an1.
	

	
	
	

	Nadie viene.
	Ko14o3 ni1bi3 ba1xi3.
	

	Nada pasa/No pasa nada
	Ko14o(3)=a2 ku4u4/Ko14o(3)=a2 i4yo2.
	

	No voy a ir a ningún lado.
	Ni3 ko14o3 mi4i4 ku'1un1=yu1.
	

	
	
	

	Quería comprar maíz pero no tenía dinero.
	Nu1ni4 ni1-ku3ni2=yu1 ja3ta4=2 tan3 ndi4 ko14o3 xu'14un(4)=2.
	

	Quiero comprar maíz pero no tengo dinero.
	Nu1ni4 ku4ni2=yu1 ja3ta4=2 tan3 ndi4 ko14o3 xu'14un(4)=2.
	

	
	
	

	¡Coma la tortilla!
	¡Ku3xi(3)=un4 is1ta4!
	

	¡No comas la tortilla!
	¡Ku14xi(3)=un4 is1ta4!
	


